Просветительский проект «Классный урок на радио «Маяк»
Цель проекта: информационное просвещение школьников в области учебных тем, расширение знаний, формирование мотивации к индивидуальному образовательному продвижению.

Категория слушателей: обучающиеся общеобразовательных организаций (9, 10, 11 классов), профессиональных образовательных организаций, родители, общественность.

Активные участники: учителя-предметники образовательных организаций Тамбовской области, преподаватели ТГУ им. Г.Р. Державина.

Проектные смыслы: 

Проект направлен на информационное просвещение школьников в рамках учебных тем образовательных программ общего образования,  а также  родителей и общественности. Основная идея проекта заключается в проведении радиоуроков, которые позволят детям в удаленном образовательном формате успешно освоить темы, изучающиеся в IV четверти. 
В рамках проекта предлагается проведение с 6 апреля 2020 года ежедневных 30-минутных (или 15-минутных) познавательных радиолекций с элементами диалога по одной или двум смежным темам, коррелирующим с содержанием учебного плана по предметам школьной образовательной программы. 

Каждый ученик может получить качественное объяснение нового материала в интересной форме. 
К проведению радиоуроков будут привлечены лучшие учителя Тамбовской области, участники и победители конкурса «Учитель года», конкурса на присуждение премий лучшим учителям за достижения в педагогической деятельности. 

Проектный анонс:

Как сделать жизнь подростка в условиях удаленного обучения максимально насыщенной полезной информацией? Как разнообразить не совсем привычное для ребенка дистанционное обучение? 

Одним из удачных вариантов просветительской деятельности является радиоурок. Современное радио – популярный и любимый людьми способ получения необходимой информации.

Представляем вашему вниманию просветительский проект «Звонок на радиоурок». Появление подобного проекта на волне радио «Маяк» своевременно и актуально в связи со сложившейся необходимостью обучать наших детей в дистанционном формате. «Звонок на радиоурок» станет своеобразным местом встречи детей, учителей, родителей, старшего поколения.  Собравшись вместе, мы настроим радиоканал на образовательную волну  и с увлечением прослушаем занимательный урок по самым разным предметам. Несомненным плюсом такого просветительского радиопроекта является удобный формат для всех его участников, абсолютная гарантия географического покрытия радиовещания. 

Итак, учимся по радио! Несмотря на нестандартную форму проведения уроков, стоит отметить серьезный подход к реализации проекта «Классный урок на радио «Маяк». 
Во-первых, уроки будут иметь занимательных характер, но в рамках учебных тем, которые обучающиеся должны будут освоить именно в этот учебный промежуток времени - таким образом, прохождение программы будет соблюдено, что очень важно, например, для выпускных классов. 
Во-вторых, пообщаться с детьми, провести свой уникальный урок придут самые замечательные учителя, готовые делиться своими знаниями не только со своими учениками, а с учениками всей нашей области! 

